

• 专家论坛 •

应急医学的基本内涵与发展定位

武秀昆

伴随着时代发展与现实需要,应急医学的孕育而生已势在必行。但是,并非所有的人在认识上都完全一致,有两种观点或倾向非常值得关注:一是认为在急救医学、灾害医学、救援医学等纷至踏来的今天,是否还有必要催生和发展应急医学,正处于萌芽状态的应急医学问世的意义何在;二是应急医学的内涵和特质究竟都包括哪些元素符号,我们该如何去研究和发发展应急医学。

催生和发展应急医学的必要性毋庸置疑,这就像此起彼伏、频繁发生的天灾人祸那样不以人的意志为转移。众所周知,自然灾害就是自然环境的运动和变化对人类所造成的直接或间接的损害,其本质就是一种超常的自然现象。面对灾害和灾难层出不穷、愈演愈烈的严峻现实和发展趋势,应急医学的应运而生是必然的。越来越多的有识之士都已经深刻地认识到了这一点。

事实上,应急医学的孕育很大程度是现实所迫。君不见,无论是各级政府还是政府卫生行政部门都相继成立了应急办来专司应急事务;而医疗卫生机构也在逐步建立健全相应的内设应急科室,包括综合性医院的应急医疗管理办公室和疾病预防控制中心的卫生应急办公室等。不仅如此,责任意识和责任追究使得政府和官员对突发事件或群体性意外伤害高度重视,有时甚至反应过度。这一切足以说明应急工作的地位和重要性与日俱增,应急医学的产生已具备了相应的基本条件和社会基础。

如何把握应急医学的发展定位是一个非常重要而又现实的问题。应急医学所要研究和解决的主要问题是对突发事件所导致的群体性意外伤害,换句话说也就是针对那些特别巨大的灾害或灾难所引发的紧急医学事件。从此意义上讲,体现的是国家意志和政府行为,解决的是那些事关民族危机、生死存亡的重大医学问题。既然如此,研究和发发展应急医学要着力解决以下4个薄弱环节和关键问题。

一是“快”的问题(及时)。“时间就是生命”是尽人皆知的哲理,应急救援尤其是救人及抢救生命首先要快,及时反应、快速反应是应急医学需要首先解决的问题。无论是“黄金时间”、还是“白金时间”,衡量的惟一标准都是时间,分秒必争似乎都难以体现时间的珍贵,秒秒必争方显白衣天使的英雄本色。

二是“点”的问题(现场)。突发事件所导致的群体性意外伤害都有时间和空间所构成的事发现场或波及范围,医疗救援力量的快速投入与伤病员的及时转运同等重要,甚至前者更加重要。及时到达现场和现场解决问题是应急医学救死扶伤的出发点和落脚点。研究应急医学、发发展应急医学不能脱离或完全脱离事发现场,与此有关的一切都要围绕现场来做文章。

三是“特”的问题(创新)。发发展应急医学不是从零起步,既有对传统医学的继承保留,也有对现代医学的发扬光大,更有超越自我的不断创新。没有特点、没有独创,也就不可能有新生。应急医学要在继承和发扬的基础上形成自有的突变基因,通过集成和创新成为医学领域里特色鲜明、不可缺少的重要组成部分。

四是“质”的问题(有效)。联合救援和综合救援是突发事件救援的主要形式,问题在于参与救援的各地方力量要通过协调和协作才有可能形成合力。因此,要牢固树立任何救援都必须以救人暨救命为首要目的和最高目标的救援理念,既要注重救人,更要注重救命,必须明确救人的最终目的是为了救命,及时必须有序、有利,更要有效。要深刻反思、认真汲取近年来应急救援中所获取的经验教训。

作为一种新生事物,人们对应急医学有这样或那样的疑问或疑虑是很正常的,因为科学之路从来都不是一条平坦的通途,既蜿蜒曲折又险峻丛生,无论是发明创造,还是开拓创新,不仅需要勇气和智慧,还要有舍我其谁的责任感和使命感,更要有很强的逻辑思维和联想思维。关注应急医学、研究应急医学、发发展应急医学是迎接时代和自然挑战的必然,也是我们义不容辞的责任。

(收稿日期:2011-05-09)

(本文编辑:李银平)